



编者按

实现中华民族伟大复兴,需要物质文明极大发展,也需要精神文明极大发展。党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视社会主义精神文明建设,提出一系列新思想新观点新要求,有力推动了两个文明协调发展。实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦更加深入人心,社会主义核心价值观日益成为全体人民的共同价值追求。即日起,本报推出精神文明建设十年答卷系列报道,聚焦我国在凝聚精神力量、深化文明创建、推动志愿服务、选树先进典型、培育文明风尚等方面取得的非凡成就,敬请关注。

## 精神文明建设十年答卷之 凝聚精神伟力 砥砺奋进力量

本报记者 秦丽 王露

伟大时代呼唤崇高精神,伟大事业需要文明滋养。党的十八大以来,习近平总书记关于精神文明建设的很多精辟的阐述和伟大的论断,“只有物质文明建设和精神文明建设都搞好,国家物质力量和精神力量都增强,全国各族人民物质生活和精神生活都改善,中国特色社会主义事业才能顺利向前推进。”“核心价值观是一个民族赖以维系的精神纽带,是一个国家共同的思想道德基础。”……以习近平同志为核心的党中央始终把精神文明建设放在推动“四个全面”战略布局的重要位置,作出一系列重大决策部署,不断将精神文明建设推向更高水平。

十年来,无论单位还是学校、乡村抑或是社区,社会主义核心价值观在基层党建中,潜移默化走进百姓心田,不断增强人民政治认同、思想认同、情感认同。

十年来,坚持以社会主义核心价值观引领文化建设,深化群众性精神文明创建活动,全面铺开新时代文明实践中心建设……全党全国各族人民团结奋斗的共同思想基础更加巩固。

十年来,在这片辽阔的土地上,人们从点滴做起,不断践行社会主义核心价值观,以身体力行和感人善举,筑牢文明高地,传递人间温暖,“人民有信仰,民族有希望,国家有力量”的精气神响彻寰宇。

### 立心铸魂,社会主义核心价值观深入人心

每个时代有每个时代的精神,每个时代有每个时代的价值观念。“倡导富强、民主、文明、和谐,倡导自由、平等、公正、法治,倡导爱国、敬业、诚信、友善”,党的十八大报告提出的“三个倡导”,明确了社会主义核心价值观的基本内容,中华民族在新时代的精神旗帜昂然树立。

然而,一种价值观要真正发挥作用,必须融入社会生活,让人们在实践

中感知它、领悟它,达到“百姓日用而不觉”的程度。以习近平同志为核心的党中央对此高度重视,始终把推进社会主义精神文明建设视作重大战略工程,毫不松懈。

——2013年12月,中共中央办公厅印发《关于培育和践行社会主义核心价值观的意见》明确提出,以“三个倡导”为基本内容的社会主义核心价值观“是我们党凝聚全党全社会价值共识作出的重要论断”。

——2015年4月,中央宣传部、中央文明办印发《培育和践行社会主义核心价值观行动纲领》,分解出30多项重点任务。

——2017年10月,党的十九大报告深刻阐述了社会主义核心价值观的丰富内涵和实践要求,对培育和践行社会主义核心价值观作出新的重大部署。

——2021年3月,十三届全国人大四次会议表决通过“十四五”规划和2035年远景目标纲要,再次强调“加强社会主义精神文明建设,培育和践行社会主义核心价值观,推动形成适应新时代要求的思想观念、精神面貌、文明风尚、行为规范”。

……

以上率下,蔚然成风。“您知道社会主义核心价值观的内容吗?”“富强、民主、文明、和谐……我不仅晓得内容,还晓得具体含义。”在四川省成都市锦江区书院街街道的随机采访中,记者发现,辖区居民对社会主义核心价值观都相当熟悉,谈起社会主义核心价值观都讲得头头是道。

“文明源自人民心中的向往。”成都市文明办相关工作人员告诉记者,成都创新载体形式,结合本地特色打造了社会主义核心价值观主题公园、主题街区,利用浮雕、报亭、墙面、灯箱等载体发布社会主义核心价值观公益广告,把社会主义核心价值观有机融入环境场景中,引导居民树立健康、文明、科学的生活方式,融“意”于景,无声浸润。

移步吉林长春,2016年10月,中宣部在这里召开全国社会主义核心价值观宣传教育阵地建设现场会,推广了长春市先进经验。文明的力量,造就着这座城市。从原来的老旧小区,变成处处彰显社会主义核心价值观的新小区,这让长春市朝阳区邮电小区居民喜上眉梢。“现在居民们共同维护家园,不仅环境改善了,邻里之间也更和睦了。”小区居民周德凤开心地说道。

这些,只是各地推动社会主义核心价值观内化于心、外化于行的一个个缩影。

十年来,社会主义核心价值观“六进”活动、先进典型评选、文明实践活动……一系列“接地气”的举措,不断加深人们对社会主义核心价值观的理解和认同,增强践行的信心与自觉。社会主义核心价值观建设呈现出生机勃勃的繁荣景象。

### 以文化人,夯实团结奋斗的共同思想基础

“文化自信是一个国家、一个民族发展中更基本、更深沉、更持久的力量。”党的十八大以来,习近平总书记多次就中华文化与文化自信的重要性进行阐述。

“求木之长者,必固其根本;欲流之远者,必浚其泉源。”在习近平总书记重要论述指引下,文化自信在科学对待中华优秀传统文化中更加坚定。党的十八大以来,在中央统一部署下,全国各地积极对照社会主义核心价值观关于国家、社会、公民三个层面的要求,对中华优秀传统文化中国富民强、以民为本,天下为公、讲信修睦,修齐治平,诚意正心等理想和追求进行现代化阐释,引导人们辨义利、明公私、讲礼仪、修德行。深入挖掘春节之喜庆、清明之缅怀、端午之追忆、七夕之忠贞、中秋之团圆、重阳之敬老等深厚文化底蕴,通过经典诵读、节日民俗、

文化娱乐和体育健身等多种形式,不断赋予中华民族传统节日以新的生命力和感召力,更让以爱国主义为核心的民族精神和以改革创新为核心的时代精神根植在人们灵魂深处,不断增强做中国人的骨气和底气。

“我们的国家、我们的人民,会永远将你们铭记在心中,如今的盛世,是你们用热血和生命打下的,你们的热血深埋大地,也永远流淌在每一个中国人的心里!这盛世,已如你们所愿!”今年清明节,一场以“赓续百年史 忠诚颂英魂”为主题的清明诗会在位于北京延庆的平北抗日烈士纪念馆举行,表演者用诗朗诵、情景剧、评书等形式,讲述英雄故事,缅怀先烈精神,歌颂新时代伟大祖国取得的辉煌成就。

文化自信亦在充分满足人民精神文化需求中更加坚定。党的十八大以来,现代公共文化服务体系日趋完善,打通文化惠民服务“最后一公里”。“到图书馆阅读学习”“到博物馆看展打卡”“到户外开展全民体育锻炼”“到新时代文明实践所(站)‘舞动幸福生活’”……现如今,重视精神文化生活成为群众中成为时尚。

在青海省西宁市城中区礼让街街道七一路西社区,市民王先生经常到这里的新时代文明实践站“报到”,“看书、练字、唱歌、健身、做志愿者,日子过得很充实”。如今,在礼让街街道七一路西社区,新时代文明实践站已成为当地群众的“精神加油站”,为群众带来了更多的文化福利和“文明红利”。

文化如水,润物无声。在北京展览馆近日展出的“奋进新时代”主题成就展上,一幅名为《幸福新时代》的中国画前常有观众拍照留影。孩子们玩着轮滑、老人们跳着广场舞、大学生穿着学位服合影、医生在给轮椅上的老人问诊……这幅长达6米的画卷,生动地展现了新时代的幸福图景。

“很庆幸能生活在这个幸福的时代,最想说的就是‘珍惜’二字。”一位年轻的观众说道。(下转3版)

据媒体报道,截至2021年年底,农村义务教育学生营养改善计划已惠及学生3.5亿人次。习近平总书记高度关注乡村孩子的“营养餐”。2019年4月,沿着蜿蜒的山路,习近平总书记辗转了3个多小时来到重庆大山深处的中益乡小学,仔细察看师生食堂的餐厅、后厨,了解贫困学生营养补贴和食品安全卫生情况。作为近年来覆盖面最广、影响程度最深的社会政策之一,实施十年来,营养改善计划有效改善了农村学生营养健康状况与身体素质。

在微观层面,营养改善计划帮助农村学生体质实现“追赶性生长”。营养改善计划的“一餐饭”,不仅改变了农村孩子“冷菜冷饭”“咸菜拌饭”的状况,也是一次行之有效的营养健康教育。根据中国疾病预防控制中心检测数据,从2012年到2021年,营养改善计划实施地区男、女生平均身高累计增量为4.2厘米和4.1厘米,平均体重累计增量为3.5公斤和3.3公斤,均高于全国农村学生平均增长速度。特别在欠发达地区,规律、营养的膳食,使得农村学生的整体面貌有了显著改善。十年间,欠发达地区农村学生体质健康合格率从2012年的70.3%提高至86.7%,与全国学生体质健康合格率的差距缩小到5个百分点。孩子们吃上了热乎饭,脸色红润了,才有了德智体美劳全面发展的可能,也才有奔向更广阔未来的可能。

在中观层面,营养改善计划为实现教育平等作出了贡献。一顿营养均衡的热饭,不仅大大减轻了农村家庭的经济负担,也有效改善了因为吃不好而造成的学生注意力不集中、负面情绪累积等状况。营养的改善也有助于运动能力、学习能力的提升。有关数据表明,实施营养改善计划对学生的学习成绩影响最为显著,学习成绩提升了约14分,英语成绩则提升了约12.5分。而这一切都有助于缓解了因贫失学、因学习困难厌学等状况,巩固了义务教育普及率,为实现教育公平作出贡献。

在宏观层面,营养改善计划推动乡村振兴。营养改善计划推行的十年,正是党中央引领亿万人民打赢脱贫攻坚战,实现历史性跨越,开启新征程的十年。随着9899万农村贫困人口的全部脱贫,接续推进全面脱贫与乡村振兴有效衔接成为当下的重要政治任务。营养改善计划的有效落实,推动学校农产品需求与农村产业发展精准对接,也为贫

## 乡村营养餐折射社会大发展

困地区直接或间接提供了数以万计的工作岗位,带动农民增收,深化教育参与农村产业发展的深度与广度,有力推动了教育脱贫攻坚和乡村振兴战略的实施。由于学校食堂供餐聘用的工勤人员大多为当地女性,也有相当数量是在校学生的家长,在客观上起到了创造女性就业机会和亲子相聚的效果。

不可否认,在计划推行中会出现各种各样的问题。但这是前进过程中的问题,需要用发展的办法来解决。近年来,教育部指导和督促试点地区以保食品安全和资金安全为重点,建立健全供餐准入、退出机制,完善大宗食材及原辅材料集中采购制度、配送制度、陪餐制度等,各级教育行政部门定期组织专项督导、专项整治、绩效评估,在很大程度上挡住了可能出现的漏洞与瑕疵,为计划的顺利推进保驾护航。

党的十八大以来,我国两次提高农村义务教育学生营养膳食补助标准,逐步实现从“吃得饱”向“吃得好”转变,4000万农村学生的营养膳食质量得到了进一步提高。营养改善计划持续十年成效显著,未来将继续发挥积极作用,作为一项德政工程、民生工程,交上一份合格答卷!



## 广西加快推进乡村治理现代化

本报讯(陈静)基本建成乡村治理“四梁八柱”体系,党建引领、乡村自治工作扎实推进,平安、法治乡村建设进展良好。1384个综治中心和145个大型易地搬迁安置点综治中心全部建设完成。规范“网格化”服务管理,全区目前共划分网格9.3万个。加强矛盾纠纷调解,成功率达97%以上。加强普法宣传,全区已培养“法律明白人”1.3万人。

文明乡村、德治乡村有序推进。各地制定文明乡风责任清单,运用道德讲堂、“约四会”等载体,遍刷农村红白喜事盲目攀比、大操大办、封建迷信等不良现象,防止封建迷信对农村群众造成思想束缚。积极推进全区新时代文明实践中心(所、站)建设提档升级和新时代文明实践站建设,逐步建立标准化的乡村治理考核体系。

党建引领、乡村自治扎实推进。今年以来,自治区增派近1200名第一书记。自治区、市、县三级成立驻村工作队管理办公室,统筹抓好驻村工作队管理工作。积极推进党建引领乡村振兴,组织实施农村基层党建“整乡推进、整县提升”示范县乡创建行动,“五基三化”攻坚年行动,全区新评选命名一批星级村党组织,排查整顿了一批软弱涣散(后进)村党组织,不断提升基层党组织战斗力。自治区出台《抓党建促乡村振兴的实施意见》等文件,制定行政村党组织工作办法,加强村干部队

伍建设等政策。

平安、法治乡村建设进展良好。全区市县乡三级共1384个综治中心和145个大型易地搬迁安置点综治中心全部建设完成。规范“网格化”服务管理,全区目前共划分网格9.3万个。加强矛盾纠纷调解,成功率达97%以上。加强普法宣传,全区已培养“法律明白人”1.3万人。

文明乡村、德治乡村有序推进。各地制定文明乡风责任清单,运用道德讲堂、“约四会”等载体,遍刷农村红白喜事盲目攀比、大操大办、封建迷信等不良现象,防止封建迷信对农村群众造成思想束缚。积极推进全区新时代文明实践中心(所、站)建设提档升级和新时代文明实践站建设,逐步建立标准化的乡村治理考核体系。



### 田间课堂学惜粮

为迎接10月16日世界粮食日的到来,江苏省太仓市港城小学把课堂搬到稻田里,组织学生利用劳动课时间观察了解水稻、小米等种植知识,从小树立爱粮、惜粮、节粮的意识。图为10月13日,在太仓市港城小学的未来农场里,老师为孩子们讲解小米生长的相关知识。

计海新 摄